

首季GDP增速 中西部領先沿海

19省市同比下降 京粵跌破8

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）截至昨日（24日），內地22個省、市、自治區首季經濟報告集中亮相。中國首季經濟增速降至8.1%，為近三年來最低，19省市的GDP增速亦大多比去年同期有所下降，但約八成（17個）省份仍維持兩位數增長。與此同時，「西高東低」的格局仍在延續，中西部多數省份增長數據亮麗，貴州以15%暫居增幅榜首位，而東部沿海經濟龍頭的增長相對略顯乏力，北京7%的增速全國「包尾」，惟轉型升級則提速。

近期內地各省市自治區首季經濟數據密集發佈，目前已有22地區公佈相關報告。

黔豫寧增速同比升

在全國整體GDP增速回落的背景下，相比去年，這些地區增速普遍下降，下降幅度多為1-2個百分點，降幅最大的是西藏，從去年一季增長19.8%，降到今年一季度的8.1%；隨後是福建，降幅約為3.6個百分點；此外，廣東、江西、湖南、湖北、海南、山西的降幅也超過2個百分點。今年一季增速快於去年同期的省份，僅有河南、貴州和寧夏三地。

貴津渝增速居前三

不過，從增長的絕對水平看，各地增幅仍普遍較高。截至目前，貴州、天津和重慶「包攬」一季地區經濟增速前三名，三省市首季GDP增速均在14%以上。22省份中，

首季GDP增速超過10%的地區多達17個，幾乎全部是中西省份，顯示西部增長仍然較快。而以北京、廣東為代表的東部沿海發達省份增速下降較大，北京和廣東首季增速均在7.5%之下，分別比去年同期下降了1.6個百分點和3.3個百分點。

三重紅利撐中西部

在東部沿海地區增速疲軟的同時，中西部省份則正上演一齣「彎道超車」的好戲。重慶、四川、湖北、安徽等多個中西部省份一季度的GDP增速均達到兩位數。投資的有效拉動是中西部經濟發展的巨大動力，越來越多的大企業也更願意來中西部落戶。

專家認為，中西部企業經營成本的降低提高了競爭力，有利於促進出口的增長。總的來說，中西部在新一輪市場化、政策支持、低成本所帶來的三重紅利支撐之下有望保持穩健的增長。



內地首季GDP增速，中西部繼續領先沿海。圖為貴州茅台酒廠生產線。資料圖片

| 省份 | GDP增速 | 省份 | GDP增速 |
|--------|-------|--------|-------|
| 1. 貴州 | 15%以上 | 12. 江西 | 11% |
| 2. 天津 | 14.7% | 13. 青海 | 11% |
| 3. 重慶 | 14.4% | 14. 福建 | 10.9% |
| 4. 四川 | 13.1% | 15. 雲南 | 10.8% |
| 5. 陝西 | 13% | 16. 山西 | 10.3% |
| 6. 湖北 | 12.4% | 17. 遼寧 | 10.2% |
| 7. 安徽 | 12.3% | 18. 河北 | 9.7% |
| 8. 寧夏 | 12.2% | 19. 西藏 | 8.1% |
| 9. 湖南 | 11.9% | 20. 海南 | 8.0% |
| 10. 河南 | 11.3% | 21. 廣東 | 7.2% |
| 11. 新疆 | 11.2% | 22. 北京 | 7% |

香港文匯報記者 海巖整理

「彎道減速」北京開局增7%合理

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）今年首季，北京雖以7%的經濟增速在全國「包尾」，但當地政府對全年經濟增長並不悲觀。「如同開車轉彎需要降速一樣，經濟一定程度放緩，既在預料之中，也可控範圍內」。北京市發改委副主任趙磊表示，北京經濟正處「動力換檔期」，轉型升級進入質變階段，服務主導和消費主導的經濟結構初具雛形，科技創新和文化創意產業成為經濟重要引擎。

綜合發展指數同比提高

趙磊坦言，在調整轉型期、在傳統的支撐動力逐步退出、而新的動力尚在培育的時



北京經濟正處「動力換檔期」，科技創新成為經濟重要引擎之一。圖為北京中關村科技園區。

期，實現7%的增長已屬不易。他認為，經濟減速符合北京這座城市發展的一般規律，紐約、倫敦等世界城市在上世紀70年代都經歷過轉型的低速增長。

北京市統計局局長蘇輝引述數據稱，一季北京綜合發展指數為97.6%，同比提高1.8個百分點。五大領域中，除經濟發展指數下降0.9個點，民生改善指數提高3.1個點，科技創新提高4.8個點，生態建設指數提高1.9個點，社會進步指數提高0.3個點。「這表明在主動調整的背景下，雖然犧牲了速度，但經濟發展的總體質量是好的。」

加快培育產業新增長點

對於第二季度，北京市有關部門負責人表示，北京將加快培育新的產業增長點，鼓勵企業進行技術改造，重點協調推進119個重大產業項目盡早達產投產，特別是石化新材料、汽車、電子信息、裝備製造等主要工業板塊增量項目為今年經濟增長多做貢獻。此外，以通用航空為重點推進軍民融合，加快產業基地建設。

另外，為「穩增長」，北京還將研究相關支持政策，鼓勵企業節約用地，加強工業園區標準廠房建設；創新中小企業融資服務政策和模式，降低企業融資成本；落實減輕企業負擔的政策措施，降低運行成本。

地方財收驟減 需防經濟過快下滑

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）今年一季全國GDP增速僅為8.1%，但已發佈的地方數據顯示，多數省份GDP增速遠遠超過這一速度，北京、上海、廣東等東部沿海省市則相對較低。國家信息中心預測部首席經濟學家祝寶良向本報表示，無論從各地財政收入情況，還是傳統的經濟龍頭地區表現，仍需警惕經濟過快下滑風險，穩增長仍是各地重中之重。

財政緊張不利投資

從一季各地財政收入看，祝寶良指出，在已公佈數據的22個省份中，僅內蒙

古、甘肅、青海3省增速略有上升，其他19個省份均為增速回落，其中7省增速回落幅度超過20個百分點。即便GDP增速靠前的重慶、新疆，財政收入增速亦回落50個百分點以上，北京、上海增速回落30個百分點以上。

祝寶良認為，各地財政收入增長減速，主要受經濟放緩、企業困難、主動進行房地產調控、去年基數較高、政策性減收等因素影響；而財政收入增速的下滑亦反映了經濟增長的困難，地方財政緊張亦不利於未來投資的擴大。

還有經濟學家指出，作為經濟龍頭，東部沿海地區特別是北京、上海、浙江和廣

東這樣的省份經濟總量大，而有些西部省份雖然增速快，但基數小，對全國增速的拉動作用就會很弱。如果東部地區經濟表現過差，不僅中西部地區彌補不了經濟總量增速的減慢，而且對於中西部地區承接產業轉移和終端需求也會造成負面影響，因此還是要警惕經濟過快下滑的趨勢。

結構轉型應有之痛

但也有觀點認為，東部GDP將由高增速轉向中低增速的發展階段，即使過快下滑也是東部經濟結構轉型的應有之痛，這也是合乎經濟規律的，不會使中國經濟有破產的風險。

出入境管理法審議 擬加罰外國人「三非」

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）十一屆全國人大常委會第26次會議昨日開幕。為期4天的常委會會議，將繼續審議軍人保險法草案、民事訴訟法修正案草案、出境入境管理法草案，首次審議農業技術推廣法修正案草案。備受關注的出境入境管理法草案，在普通簽證類別增加「人才引進」一類，並加大對非法出入境、非法聘用外國人等行為的處罰力度。

擬增「人才簽證」

出境入境管理法草案經過去年的首審，在本次常委會上再度審議。為更好的吸引海外優秀人才，草案在普通簽證類別中增加「人才引進」一類。二審稿規定，對因工作、學習、探親、旅遊、商務活動、人才引進等非外交、公務事由入境的外國人，簽發相應類別的普通簽證。此外，還明確國家將建立統一的出境入境管理信息平台，實現信息共享。

草案同時加大對「非法入境、非法居留、非法就業」的「三非」行為處罰力

度。

非法介紹就業可罰5萬

二審稿明確，對非法入境的處1,000元以上5,000元以下罰款，容留、藏匿非法入境的外國人處2,000元以上1萬元以下的罰款，介紹外國人非法就業，對個人處以每非法介紹一人5,000元、總額不超過5萬元的罰款。非法聘用外國人的，處每非法聘用一人5萬元總額不超過10萬元罰款。

民訴法修正案明確，對污染環境、侵害眾多消費者合法權益等損害社會公共利益的行為，法律規定的機關和有關社會團體可向法院提起訴訟。此外，基層法院對於隨軍未就業的軍人配偶參加保險，應當繳納養老保險費和醫療保險費，國家給予相應的補助。

西藏常委鄧小剛 兼任政法委書記

香港文匯報訊 據《西藏日報》24日報道，4月23日上午，西藏自治區黨委辦公廳、自治區政法系統分別召開幹部大會宣佈區黨委決定，區黨委常委書記郝鵬不再兼任區黨委政法委書記職務；區黨委常委、自治區常務副主席洛桑江村不再兼任區黨委政法委常委副書記職務；區黨委常委鄧小剛（見圖）兼任區黨委政法委書記，不再兼任區黨委秘書長和區直機關工委書記職務；王瑞連任區黨委秘書長、區直機關工委書記，不再擔任區黨委組織部常務副部長職務。



鄧小剛，男，漢族，1967年8月生，湖南桂陽人，1991年12月加入中國共產黨，1992年8月參加工作，博士研究生學歷，高級經濟師。曾任北京市豐台區委常委、副區長，北京市通州區委副書記、代區長，北京市通州區委副書記、區長，西藏自治區政府副主席，西藏自治區黨委常委。

廣珠城軌料年底通車

香港文匯報訊（記者 張廣珍 珠海報道）珠海市委副書記、市長何寧卡近日赴廣珠城軌珠海站調研，要求珠海市各相關單位全力以赴，確保城軌在年底全線通車運營，力爭航展（11月舉行）前提前通車。廣珠城軌公司表示，今年8月底可完成廣珠城軌珠海段所有相關工程施工作業，達到靜態驗收、啟動聯調聯試的條件。

廣珠城軌城軌交通，簡稱廣珠城軌，由廣州南站途經佛山市順德區、中山市，南至珠海市拱北口岸的珠海站（又稱珠海拱北站），整條線路總長177.3千米。珠海段設5站，目前只開通珠海北站。

吉炳軒當選黑龍江書記

據新華網24日電 中共黑龍江省第十一屆委員會第一次全體會議4月24日選舉吉炳軒（見圖）為省委書記，王憲魁、杜家毫為省委副書記，當選為省委常委的還有劉國中、黃建盛、徐澤洲、張效廉、韓學健、馬學義、林鐸、楊東奇、夏傑（女，回族）、郝會龍。中共黑龍江省第十一屆紀委第一次全會選舉黃建盛為省紀委書記，龐義華、楊濤、李桂春、李廣智為省紀委副書記。

吉炳軒，男，漢族，1951年11月生，河南孟津人，1980年4月入黨，1978年10月參加工作，鄭州大學中文系畢業，大學普通班學歷。曾任吉林省委常委、中央宣傳部副部長，現任十七屆中央委員，黑龍江省委書記，省人大常委主任。



濱海今年GDP能耗降4.1%

香港文匯報訊 近日，濱海新區出台《濱海新區2012年節能與資源綜合利用和公共機構節能工作要點》稱，今年全區生產總值能耗下降4.1%。

《要點》顯示，濱海將力爭實現全區生產總值能耗下降4.1%；主要工業固體廢棄物資源綜合利用率保持在98%以上；公共

機構人均能耗和單位建築面積能耗下降4%。為此，濱海將推進能源管理監測信息化平台建設，開展5000噸標煤以上企業能源利用狀況調查。推行合同能源管理機制，支持合同能源管理項目。開展節能金融創新示範，引導和推動金融、擔保等機構向節能降耗傾斜。

天河一號擴5個高性能應用平台

香港文匯報訊（記者 鄧哲 天津報道）記者4月23日在國家超算天津中心召開的新聞發佈會上獲悉，中國超級計算機天河一號的推廣應用情況公佈：天河一號目前已構建成5個高性能計算應用平台，先後為全國範圍的300多家重點用戶提供了超級計算服務。

由國防科技大學研製成功的天河一號超級計算機系統是我國首台千萬億次超級計算機系統，每秒鐘4700萬億次的峰值速度，使它在2010年11月世界超級計算機TOP500排名中，位列世界第一。

截至目前，天河一號超級計算機系統已構建形成石油勘探、生物醫藥、動漫與影視超級渲染、高端裝備製造產品設計與仿真、地理信息等5個高性能計算應用平台，為10餘個重要領域提供了超級計算服務，平均利用率達到60%至70%，居世界前列。

「某種程度上來說，超級計算機系統的應用比計算機本身更重要。」國家超算天津中心應用部部長孟祥飛說，「超級計算

機的真正效能是在各種用戶的使用中產生的，如果得不到廣泛的實際應用，對性能的追求也就失去了意義。」

但國家超級計算天津中心主任劉光明仍舊表示，「天河一號的發展，先後突破了研發、應用兩個關卡，未來還需要通過軟件關。應用軟件跟不上硬件的發展速度，已成為中國超級計算機發展的最大桎梏。」



天河一號高性能計算應用領域。